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Однією з серйозних екологічних проблем є забруднення гідроекосистем, 

спричинене розвитком промисловості та інтенсифікацією сільськогосподарської 

діяльності, що призводить до погіршення якості води та становить загрозу 

біорізноманіттю. Серед джерел забруднення поверхневих вод особливе місце 

посідає хлорид амонію (NH4Cl), який широко використовується в різних галузях 

промисловості, а також у сільському господарстві як азотне добриво для 

підвищення родючості ґрунтів [1, 3]. Відомо, що амоніак і йони амонію належать 

до групи токсикантів комбінованої дії, які здатні викликати нервово-паралітичні 

і гемолітичні ефекти, обумовлювати порушення низки біохімічних процесів 

загального обміну речовин та призводити до розвитку хімічного стресу в 

гідробіонтів. Окрім цього, ці токсиканти мають окислювальні властивості, 

можуть ініціювати активацію вільнорадикальних процесів у клітинах 

гідробіонтів та посилювати процеси перекисного окиснення ліпідів (ПОЛ). Це 

супроводжується порушенням структури та функцій клітинних мембран, 

дезактивацією ферментів, порушенням енергетичного метаболізму та нерідко 

може призводити до летальних наслідків [1, 2, 3].  

Зважаючи на те, що проблему адаптації гідробіонтів до підвищення 

токсичності середовища значно допомагають вирішувати фізіолого-біохімічні 

дослідження, нами в якості біохімічного показника було обрано вміст ліпідів в 

організмі прісноводних молюсків.  

Матеріалом для дослідження слугували молюски Lymnaea stagnalis (Linné, 

1758), зібрані у вересні 2024 року у річці Гуйва (м. Житомир). Перед 

токсикологічним дослідженням тварини проходили аклімацію до лабораторних 

умов протягом 14 діб. Як токсикант використано NH4Cl у концентрації, що 

відповідала 0,5 та 2 ГДКрибогосп. Експозиція досліду – 2 та 7 діб. 

Перед початком біохімічного дослідження у молюсків визначали 

морфометричні параметри та зважували масу тіла і органів (з точністю до 0,01 

г). Для аналізу відбирали зразки гемолімфи, гепатопанкреасу, мантії та ноги. 

Вміст загальних ліпідів (ЗЛ) визначали за методом Фолча [4]. Для виявлення 

трематодної інвазії з гепатопанкреасу кожного молюска готували тимчасові 

гістологічні препарати, які досліджували під мікроскопом. 
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Отримані експериментальні дані обробляли методами варіаційної 

статистики, використовуючи t-критерій Ст’юдента [5]. 

У результаті проведеного дослідження встановлено, що дія NH4Cl в 

допороговій концентрації (0,5 ГДК) протягом 2 діб призводить до збільшення 

вмісту загальних ліпідів у гемолімфі та мантії L. stagnalis на 46,41–90,91 % та 

обумовлює зниження показників (на 13,67 – 42,48 % (p<0,05)) у гепатопанкреасі 

та нозі. При збільшенні часу контакту з токсикантом до 7 діб спостерігається 

зниження показників на 28,13–41,67 % у гемолімфі та мантії молюсків, тоді як у 

гепатопанкреасі статистично значущих відмінностей від контрольної групи не 

виявлено. У нозі за таких умов експерименту вміст ліпідів зростав у 3,44 раза. 

Зі зростанням концентрації токсиканту до рівня, що відповідає 2 ГДКрибогосп. 

(експозиція – 2 доби) відзначено зменшення вмісту загальних ліпідів у всіх 

досліджених органах на 36,28–67,78% (p<0,05). При цьому, найбільш суттєві 

відхилення від контролю зафіксовані у нозі, а найменші – у гепатопанкреасі. У 

гемолімфі за таких умов експерименту зареєстровано зростання показників на 

59,09 % щодо контролю. За умови пролонгації токсичного впливу до 7 діб 

динаміка відмінна, адже за дії амоній хлориду вміст ліпідів збільшувався (на 

18,24 – 33,95 %) у нозі та гепатопанкреасі та знижувався на 15,63 – 39,28 % у 

гемолімфі та мантії. 

Така динаміка може вказувати як на активацію компенсаторно-захисних 

механізмів у молюсків, так і на токсичний вплив, що супроводжується 

фізіологічними та біохімічними порушеннями в їхньому організмі. 

Отже, NH4Cl навіть у низьких концентраціях обумовлює перебудову 

метаболізму гідробіонтів, у зв’язку з чим може розглядатись як потенційно 

небезпечна сполукою для водних екосистем, присутність якої у природних водах 

може мати серйозні наслідки. Це свою чергу потребує зменшення 

антропогенного впливу на водні ресурси шляхом впровадження сучасних 

технологій очищення, зменшення використання хімічних речовин у сільському 

господарстві та підвищення екологічної обізнаності суспільства. 
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